

奥运会即将开幕

东京准备好了吗

纠结、犹豫、波折不断……再过不到一个月，延期一年的2020东京奥运会即将举行。一方面是各种赛前最后冲刺时期的忙乱繁杂，另一方面又是外界对疫情影响的忐忑疑问。这一届奥运会注定将成为载入史册的“最特殊”。

东京奥运会准备好了吗？



展决心

从现状看，东京奥运会因疫情取消或再次延期的可能性持续减小，日本政府和东京奥组委正积极推进按期举行。

东京奥组委、日本政府和东京都政府21日在五方会议中告知国际奥委会和国际残奥委会，决定允许日本本土观众现场观赛，获得后两者支持。日本已经禁止海外观众赴日观赛，今后将依据防疫政策，允许每场比赛最多1万名本土观众观赛，且人数不得超过场地容量的50%。

路透社说，这一决定终结了对

能否现场观赛的猜测，凸显了日本政府挽救奥运会的决心。国际奥委会主席托马斯·巴赫表示，国际奥委会完全支持这一决定，“将竭尽全力，为日本人民和所有参赛者举办安全放心的奥运会”。

此前一天，日方首次向媒体开放参观奥运村。奥运村定于7月13日正式向运动员开放。奥组委主席桥本圣子表示，她认为这座奥运村比自己先前作为运动员或官员曾经入住的11座奥运村都要好，运动员们将感到“极为舒适”。

日本国内民意调查结果显示，

防疫

日方决定采取多种措施，防止新冠疫情因奥运会举办而再度恶化。奥组委要求观众直接往返住所和比赛场地，尽量降低感染和传播病毒风险，且在比赛场地观赛期间须一直戴口罩，不得大声说话或呼喊。

参赛国家和地区运动员抵达日本前后须接受新冠病毒检测，入住奥运村后每天也须接受检测。如确认感染，无症状感染者和症状轻微感染者须在奥运村外定点酒店接受隔离，病情严重者须住院接受治疗。

按照要求，除进餐外，运动员在奥运村须戴口罩并保持社交距离。奥运村内，设有发热门诊和隔离室，餐厅座位减少三分之一以保持安全距离，餐桌设有隔板，不采取自助餐形式，统一由服务人员送餐。

日方对部分疫情严重国家和地区奥运代表团采取尤其严格防疫限制措施。印度代表团抗议受到“不公平和歧视性”对待。日方要求印度代表团成员赴日前7天须每天接受新冠病毒检测，不能早于奥运会开幕前5天入住奥运村，且

仍忧虑

尽管日本政府和奥组委方面严阵以待，医学界人士和民众仍忧虑奥运会的举办将触发新冠疫情反弹。本月19日，9名乌干达代表团成员抵达东京，其中一人入境后接受新冠病毒检测的结果为阳性，而他们已完成两剂阿斯利康新冠疫苗接种且抵达前72小时内病毒检测结果为阴性。

日本政府新冠疫情专家组

长尾身茂等20多名专家也警告，允许观众入场观赛可能引发新一波疫情。

共同社20日发布的民调结果显示，约86%的人担忧疫情因奥运会举办而再度恶化。根据《朝日新闻》最新民调结果，认为应该停办或再次推迟奥运会的人共计超过六成。《每日新闻》民调显示，64%的人认为本届奥运会无法如首相菅义伟所承诺的

奥运会场馆将禁酒禁欢呼

东京奥运会和残奥会组织委员会发布观众安全指南，规定奥运会场馆禁止饮酒及销售酒精类饮品，必须“压制”庆祝活动，以防新冠疫情蔓延。

东京奥组委主席桥本圣子在新闻发布会上说，依据专家建议，“组委会为防止疫情蔓延，决定禁止在场馆销售和饮用酒精类饮品”，明确规定观众不得自带酒精类饮品。

桥本说，奥运会主要赞助商朝日

麦酒公司已接受这一决定。

日本共同社以多名熟悉东京奥组委事务的官员为消息源报道，奥组委先前考虑允许在比赛场馆销售酒精类饮品，但招致民众、医学专家和多名议员批评。

卫生部门官员先前提醒，饮酒可能让人们在酒吧内更容易近距离接触、大声说话，进而助长新冠病毒传播。首都东京及周边地区已限制酒

支持东京奥运会按期举行的日本民众日渐增多。根据《朝日新闻》21日发布的民调结果，34%的人支持奥运会如期举行，而5月时调查显示支持率仅为14%；认为应该停办或再次延期的人分别为32%和30%，比5月时分别减少11个和10个百分点。

日本首相菅义伟21日说，如果疫情再次恶化、再一次进入紧急状态，奥运会可能在没有观众的情况下举行。这也是当天日方与国际奥委会和国际残奥委会在五方会议上同意考虑的措施。

入住后的前3天内不得与其他国家和地区代表团成员接触。

法新社援引奥组委声明报道，“来自印度这样受变异病毒严重影响”国家和地区的人员，“有必要遵守更严格规定”。

日本方面对媒体记者也做出严格防疫规定，包括抵达日本前后须做病毒检测，提交入境后14天内个人计划行程单，入境后14天内须乘奥运会专用车辆而不得乘公共交通工具，接受活动轨迹追踪，戴口罩及保持社交距离等。

那样办成“安全和安心的大会”。

日本广播协会电视台报道的数据显示，东京都22日新增新冠确诊病例435例，比一周前(15日)增加约100例，且连续第三天比前一周同期增加；过去一周日均新增确诊病例也较此前一周增加。日本人口约1.26亿，目前完成新冠疫苗接种者仅占总人口的约6.5%。

据新华社电

精类饮品销售。

奥组委在安全指南中规定，观众入场前必须测体温、戴口罩，体温在37.5摄氏度及以上或自我感觉出现发热等症状者不得入场。入场后，观众禁止欢呼或“与其他观众直接接触”，不得要求运动员签名或“口头表达支持”，也不得挥动物品或有“任何可能造成人员聚集的欢呼形式”，比赛结束后直接回家。

据新华社电

相关新闻

东京市民心情复杂

距离东京奥运会开幕还剩不到一个月。日前，记者走访东京多个代表性地点，随机采访十余名市民，倾听他们对奥运会的真实声音。

巢鸭老人

位于东京西北部的丰岛区巢鸭地区，居民多为退休老人。在地藏路商店街，店家以腌制品、传统日式点心等为主，是附近老人的购物好去处。

“我反对奥运。”在商店街入口处，老人日置修司略带不满地表示，“疫情以来，日本政府不是一直要求民众别聚集，少出门吗？奥运会人乌泱乌泱的，要是疫情恶化了，谁来承担责任？”在日置看来，疫情笼罩下的奥运不可理喻。

“都到这时候了，应该举行。”在老字号日式点心店“松月堂”，第三代传人野沟真由美烤完豆沙年糕后对记者表达了她的看法。在这位女店主看来，奥运会虽然还让人有些不安，但近来日本疫苗接种取得进展，着实增添不少安心感。

今年春季起，日本政府优先安排65岁以上老人接种疫苗。“今年早些时候，和顾客闲聊，他们大多反对奥运。不过这边居民多是老人，很多人都优先完成两针疫苗接种。现在不少人都说，只要做好防疫措施，可以办奥运。”

野沟原本对奥运期间来访的海外游客寄予厚望，但受疫情影响，日本已决定谢绝海外观众。据她介绍，巢鸭商店街做了好些准备来迎接中国等国游客。“疫情闹成这样子，我们也是白期待了一场。”她一脸失落地说。

涩谷高中生

位于东京东南的涩谷地区，是东京年轻人聚集地。这里的潮男潮女，是日系亚文化的风向标。

“不应该举办奥运。”高一女生横田英利花在涩谷车站前对记者说，“因为疫情会更加严重。”她的理由简单明了。

受疫情影响，横田的学校一度被迫远程授课。“因为疫情见不到同学，很寂寞。”在她看来，日本应该集中力量管控疫情，而不是冒险办奥运。

同样念高一的男生齐藤叶翔则觉得，奥运和疫情没关系。“赞成举办奥运。办不办奥运，日本的疫情形势都这样吧，没法完全控制住。所以，索性办好。况且奥运会很有意思嘛。”他略显腼腆地说。

高三学生后藤阳菜，一提奥运就来气。“日本政府的防疫政策光顾着奥运会怎么办。我对奥运会没啥好印象。”在涩谷站前地标八公犬铜像前，这位颇有主见的女生和男同学一起接受采访时说。

后藤说，因为疫情，她高中时代学校的最后一次体育节和文化节等活动全部被取消，“感觉自己的人生都不完整了”。

工薪族

新冠疫情对日本工薪族生活工作也带来不小影响。记者走访了在东京多个商务区工作的工薪族。

石见纪生在东京秋叶原附近一家制造业公司担任中层管理人员。他是坚定的奥运支持派。“日本的奥运会防疫政策万无一失。”他说，东京奥运会能够如日本政府所言，办成一届安心安全的大赛。

“好多比赛都想看呢。”石见笑道，“为了看奥运，我还特意新购了一台高清电视”。考虑到疫情，他不考虑买票去现场观赛，而是“在家为选手加油鼓劲”。

在东京商务区半藏门附近工作的山田真嗣，不怎么关注奥运会。“办不办都行吧，我想大部分日本人现在都是这么想的。强烈反对的不多，非要办的也不多。”这位在日本电视行业团体工作的公司职员说。

松本大士在新宿一家医疗公司从事网络营销工作，去年底一度强烈反对奥运，不过现在却是赞成派。

他说，如今支持奥运，一是因为奥运会是大型的赛事，需要制定很完备的防疫政策，东京奥运会可以积累很多有益的经验做法，这对今后会有帮助。二是奥运会对运动员来说是不可替代的最重要赛事，应该考虑他们。

据新华社电